OLASILIK

Bir madeni para havaya atildiginda yazi
mi1, yoksa tura mi gelecegini, bir zar
atildiginda st yiizeye gelen saymnin kag
olacagi vb. gibi tespit etme igslemleridir.

Deney

Deneyde yapilan islemin her bir ¢iktisidir.

RIS Ornegin, paranin yazi gelmesi gibi.

Bir deneyin muhtemel biitiin sonuglarini

Oruckilizay eleman kabul eder. Evrensel kiimedir.

Herhangi bir 6rnek uzayin her bir alt kiimesidir.

Imkansiz Olay E = (bos kiime) ise

OLAY

Kesin Olay E # & (bos olmayan kiime) ise

Ayrik Olay AnNB=Oise (A,LBcE)

* p(A) : Bir A olayinin olma olasilig
p(B) : Bir B olayinin olma olasilig
P(A’) : Bir A olayinin olma olasilig1
s (A) : A olayinin kiimesindeki eleman sayisi
s (E) : E 6rnek uzayimin eleman sayist ise;

o|p(a)=Sa)
p(A) = S(E)
e0< p(A) 1 p(A)=0 (Imkansiz olay)

<
p(A)+p(A")=1] p(A)=1 (Kesin olay)
p(A)+p(B)-p(ANB)
= p(A) + p(B)‘ (A ile B ayrik olaylar ise)
p(A N B) = p(A)* p(B)‘ (A ile B bagimsiz olaylar)
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* Bir madeni paranin art arda n defa havaya atilmasi

durumundaki &rnek uzayin eleman sayisi: s(E) =2"

* Bir tavla zarmin n adet atilma durumu: |s(E) = 6"

Ornek: Iki adet tavla zart ayni anda atiliyor. Buna gore;
% Zarlarin iist yiizeylerinde gelen sayilarn toplaminin
5 'ten biiyiik olma olasiligi nedir?

1. Zar 1 I |11 ]| 22123 |34

2. Zar I | 2134|1123 |1]2]1

Tabloda 10 tane istenmeyen durum vardwr. (<5)
Iki adet zar anlirsa = §(E)=6" = 6% =36
, , 10 13
p(A)+p(A")=1 p(A)=1-p(a")=1-12 - 13
36 18
& Zarlarn iist yiizeylerinde ayni sayilarin gelme olastligr?
Iki adet zar atilirsa = §(E)=6" = 6 =36

1. Zar 1 21314 ]15]6
2. Zar 1 21314 ]15]6
Tabloda ayni sayilarin gelme durumu 6 sekildedir.
s(A 6 1
p(a)=SA)_

“S(E) 36 6

Ornek: Bir madeni para art arda 4 defa havaya atiliyor.
Atislardan ilk ikisi yazi, son ikisi tura gelme olasiligi nedir?
1.Aus 2.Atig 3.Atis 4. Aty

Yazi Yazi Tura Tura
Her atista iki ihtimal vardir. Biri gelmesi istendiginden;
1,1,.1,1 1

A)*py(A)*ps(A)*py(A)=—*—*—*—=—
P1()P2()P3()P4() 22 2 2 16

Ornek: Bir sinifin yoklama listesinden rastgele okunan bir
ismin bir erkek ogrenciye ait olma olasiligi 4/7, bu sinifia 21
kiz ogrenci varsa toplam kag ogrenci mevcuttur?

Erkek ogrenci = x kigi, kiz 6grenci = 21 kigi

Stnif meveudu = x + 21 kisi

S(A) X 4 ..
p(A)="—= =— = 7x =4x +84 = x =28 kisi
s(E) x+21 7
Stnif meveudu = x + 21=28 + 21 = 49 kisi

Ornek: Anne, baba ve 5 ¢ocuk bir yuvarlak masa etrafinda
vemek yiyorlar. Anne ve babanin yemegi yan yana yeme
olasiligi nedir?

Yuvarlak masa etrafinda 7 kisi = (7-1)! = 6! Sekilde oturur.

Anne — baba yan yana oturmasi durumunda; A ile B: 1 kigi
= 1! kendi aralarinda 2! sekilde, ¢cocuklar ise kendi aralarinda
P(5,5)=5! sekilde otururlarsa oturma durumu = 5/*21*1/

(A)= @ _srete 1 (Istenen durum)
s(E) 6!

Ornek: 1’den 90°a kadar olan sayilar ayri ayri doksan
topun iizerine yazilarak bir torbaya atiliyor. Uzerinde 6’ya
kalansiz béliinebilecek bir sayt olan topu ¢ekmeyi garantilemek
icin en az kag top ¢ekilmelidir?

A={1<6*x<90}

TS = ST.-LT. e 90-6

A.O.

15 tane 6’ya kalansiz béliinen sayi varsa, 90 — 15 = 75 tane
de 6’ya béliinmeyen sayr vardir. Istenen en az cekildiginde
6’ya boliinen saywyt bulmak igcin 6’ya béliinmeyen tiim sayi
cekilmeli ve geriye kalanlardan c¢ekilecek 1 tane sarti saglar.
Buna gore 75 + 1 = 76. top ¢ekildiginde 6*k top gelir.

+1=15 tane 6’ya béliinen say:

Ornek: 1. Torba: 0, 1,2, 3,4, 5,6,7 (8 top)
2. Torba: 0, 1, 2, 3 (4 top)

Iki torbada mevcut toplarda yazili olan numaralar
mevcuttur. Bu torbalardan rastgele birer top ¢ekilir. Cekilen
iki topun iizerinde yazili olan rakamlarin toplamwmin 7 olma
olasilig nedir?

S(B)=s(E,)*s(E,) = (?J*[‘l‘j _ 3y Tiim durum

s(A)=5({(7,0),(6,1),(5,2),(4,3)}) = 4 (xI+x2=7)

(A) = S((A)) - 4 - 1 (Toplaminin 7 olma olasiligi)
s(E) 32 8

Ornek: Bir torbada 2 kirmizi, 2 beyaz, 1 sar top var.
Torbadan ¢ekilen top geri bwrakilmadan art arda 2 tane
cekilirse ikinci ¢ekilen topun sart olma olasiligi nedir?

s(E): 2+2+1=5  Tiim durum

Cekilme durum: 1(K) 2(S) + 1(B) 2(S) (2.nin sart olmasti)

(A)= s(Ax) 4 s(As) | s(Ap), s(As)

- S(E) s(E)—l s(E) s(E)—l
p(A)zg*L_,_g*L:lel:l
5 5-1 5 5-1 20 20 5

Ornek: 12 kiz, 15 erkek égrenciden olusan bir sinifia
kizlarin  yarist  gozliikliidiir, erkeklerin  9’su  gozliiksiizdiir.
Swniftan segilen bir 6grencinin kiz veya gézliiksiiz olma olasiligi
nedir?

Gozliiklii | Gozlitksiiz | TOPLAM
i} (Gx) (Gy) ()]
Kiz Ogrenci (Y) 6 6 12
Erkek Ogrenci (X) 9 6 15




Stnif meveudu = s(E) = 27 kigi
Secilen ogrencinin kiz veya gozliiksiiz olma olasiligi:
[p(Y UGy)=p(Y)+p(Gy)-p(Y N Gy)]
p(Y UGy)= s(Y) , s(Gy) _s(Y nGy)
s(E) s(E)  s(E)
12 15 6 21

p(YuGy)=12,12 06 _21_7,
27 27 27 27 9

Ornek: Bir torbada 3 sari, 2 kirmizi ve 4 mavi bilye var.
Torbaya bakilmadan ayni anda ii¢ bilye c¢ekiliyor. Cekilen
bilyelerin farkli olma olasiligi nedir?

s(E) = (9j = 9*8*7 = 84 tir (tiim durum igin)

3 3!
Ug cekilen bilyenin her birinin farkli olmas: istendiginden;

S(A):U U Q S %4 — 4t

p(A)= LA) %

Ornek: Bir kutuda 20 yumurtadan 8’i kirk. Kutudan
secilen 2 yumurtanin 2 sinin de kirik olma olasuligi?
(A):s(Al)* s(A,) _ 8 ,8-1_56 14
s(E) s(E)-1 20 20-1 380 95

Ornek: 8 evli cift arasindan rastgele secilen iki kisinin
birbiriyle evli olma olasiligi nedir?
8 evli g:iﬁ =16 ki§i

16 kisi — 1 ¢ift = 15 kisi ihtimali arasindan olasulik:
s(A) 2-1 1
A= — /!
p(A)= s(E) 16-1 15

Ornek: Bir yarigi Ayse nin kazanma olasiligr 3/4, Onur’'un
kazanma olasiligr 2/3 'tiir. Bu iki kisi ayni yarista yer aldiginda
bunlardan sadece birinin bu yarisi kazanma olasiligi nedir?

Ayse kazanirsa Onur kazanamaz + Onur kazamirsa Ayse
kazanamaz seklindedir:

p(A)*p(0")+p(A")*p(0) =

Ornek: Bir torbadaki kirmizi bilye sayisi, beyaz bilye
sayisimin 2 katidir. Bu torbadan geri konulmadan art arda 2
bilye ¢ekilirse ikisinin de beyaz olma olasihigi 5/51 ise torbada
kag¢ kirmuzi bilye vardur?

s(K) =2 *s(B) = s(B) =x, s(K) = 2x olsun.

XaXTL o5 ga(x—1)=5%(3x—1)= x = 6 bilve

3x 3x-1 51

s(K) = 2% = 2*6 = 12 bilye (kirmizi bilye)

Ornek: Iki torbadan birinde 6 mavi, 4 beyaz, ikincisinde 3
mavi, 5 beyaz boncuk var. Birinci torbadan rastgele bir boncuk
cekilmis ve renge bakilmadan ikinci torbaya atilmis. Ikinci
torbadan ¢ekilen bir boncugun mavi olma olasiligr?

Ik durum: 1. Torba (6 M, 4 B), 2. Torba (3 M, 5 B)
2. durum: Mavi atildvise: 1. T(5M,4B), 2. T(4 M, 5B)
Beyaz atildiise: 1. T(6 M, 3B),2.T(3M, 6 B)
Olasiliklar: 1 (M) *2 (M) +1 (B) * 2 (M)
6,4 4,3 24 12 36 2
p(A)=—*—4 —F=="y = =
10910990 90 90 5
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